

更便捷!社区卫生站也能门诊报销了

长沙开福区率先试点职工医保门诊统筹进社区,报销流程很简单

三湘都市报3月29日讯 职工医保参保人员门诊报销,不一定要去大医院,现在在长沙市开福区,家门口的社区卫生服务站也能办理。

记者3月29日获悉,开福区在长沙城区率先试点,将职工医保门诊统筹定点在伍家岭街道科大佳园社区卫生服务站和东风路街道东风一村社区卫生服务站开通,职工医保门诊报销不用多跑腿,更近更便利。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 管辉

试点:社区卫生服务站也能享受门诊报销

“我有高血压,是不是可以在社区卫生服务站开降压药,可以享受门诊报销吗?”29日下午,长沙市开福区伍家岭街道科大佳园社区卫生服务站来了一位老先生,咨询门诊报销事宜,当场得到了肯定答复,“系统正在调试,调试好后,不管是城乡居民医保参保者还是职工医保参保者,都能享受门诊报销政策。”

“门诊按照比例报销,医保报销70%,个人自付30%。”科大佳园社区卫生服务站负责人刘沙介绍,她们是率先试点的两家服务站之一,作为基层的医疗卫生服务机构,服务站门诊报销无起付线标准,这意味着,居民以前需要去街道的卫生服务中心看病买药才能享受报销政策,现在在家门口的服务站也能直接享受职工医保门诊报销。

刘沙表示,办理门诊报销流程也很简单,只需要携带身份证件、社保卡(即一卡通)或电子医保凭证,到门诊统筹定点医药机构就诊、开单,并在缴费时出具就能直接报销。

便捷:真正让医保服务直达“家门口”

据了解,2022年10月实施职工门诊共济政策以来,长沙市开福区医保局重点推进职工医保门诊统筹定点医药机构全覆盖。此前已覆盖全区22家定点医药机构,但离职工医保参保人员需求的“最后一米”仍未打通。要深入到社区卫生服务站、门诊部,因“人员配备不足、信息基础薄弱”等短板,难符合纳入职工医保门诊统筹定点的条件。

2023年,开福区先行先试,以社区卫生服务站为突破口,为科大佳园、东风一村两家社区卫生服务站统一安装医保系统、接入医保专网,并对医保报销、信息维护、贯标编码等工作开展政策培训和业务指导,实现职工医保门诊报销,填补社区卫生服务站的空白。

“门诊统筹发挥大数据法则,提高了基金的使用效率,有效缓解了小病住院问题,同时也减少基金的浪费。”开福区医保局副局长彭佳颖表示,下一步开福区将分批分步骤扩大职工医保门诊统筹定点范畴,实现医院、社区卫生服务站、村卫生室、门诊部、诊所、零售药店等定点医药机构全覆盖,真正让医保服务直达“家门口”。同时,开福区医保局还将进一步完善处方流转、规范行为等相关政策措施,建设更便利的医保服务环境,切实释放医保改革红利。



长沙市职工医保门诊报销指南

【报销标准】 每年1月1日至12月31日为一个待遇享受年度。职工在年度内进行门诊就诊,直接享受对应报销额度。在职职工每年1500元,退休人员每年2000元。

【报销范围】 职工门诊统筹支付范围与基本医疗保险支付范围一致,即国家、省规定的基本医疗保险药品目录、医疗服务项目目录和医用耗材目录范围,基本医疗保险支付范围外的不予支付。

【报销人群】 只要是长沙市职工医保的参保人员,不论是单位参保还是灵活就业人员参保,不论是在职还是退休,都可以进行职工医保门诊报销。

【报销流程】 携带身份证件、社保卡(即一卡通)或电子医保凭证→门诊统筹定点医药机构就诊、开单→缴费时出具、直接报销。

健康解读

最新血脂管理指南发布,医生解读有这些新变化

血脂检测列入小学常规检查项目

近日,《中国血脂管理指南(2023)》(简称《新指南》)发布,这是时隔7年的一次重大调整。与2016年标准相比,《新指南》在血脂常规检测项目、筛查频率、检查的重点人群等方面,都作了进一步的细化和改变,并首次提出“超高危”的概念。

3月29日,三湘都市报记者邀请了湖南省胸科医院心血管内科主任蒋泽华主任医师,结合《新指南》详解血脂的“前世今生”。

变化:血脂检测列入小学常规检查项目

蒋泽华介绍,人体血浆脂质的含量称为血脂,主要由人体血清胆固醇(TC)、甘油三酯(TG)和低密度脂蛋白(LDL-C)构成,当这三项中的一项或几项高于正常值,就称为高脂血症。通常检查“三高”时,血压和血糖都有家庭自测方式,而血脂需要去医院化验才能知道。

在《新指南》中,将2016版指南的20—40岁成年人至少每5年测量1次血脂改为2年—5年测一次,大于40岁成年人每年至少应进行1次。其中,至少要包含一次Lp(a)检测,Lp(a)代表脂蛋白(a)是冠心病的一个独立危险因素。

值得注意的是,《新指南》提出,血脂检测应列入小学、初中和高中体检的常规项目。数据显示,多数高血脂患者发病与膳食模式转变、身体活动减少以及不良生活方式有关。指南中,新增的血脂检查重点人群、儿童血脂检查也是一定程度上基于此原因。

提醒:高血脂危害多,可能导致猝死

蒋泽华介绍,血脂高本身没什么大症状,但它会危害心脑血管的健康,引起心梗、脑中风等严重疾病。血液中的血脂就像水中的泥沙,如果血脂过高,随血液循环流动时,一部分血脂会沉积到血管壁上。

管壁上的血脂积聚多了,会凝成粥样的斑块。这些斑块很容易形成血栓。血栓会导致心脏缺血,引发猝死。

高血脂还会增加肝脏代谢的负担,影响肝功能。此外,高血脂还会导致听力和视力的下降。有研究表明高血脂症是引起视网膜血栓形成的最常见原因,这种情况会引起视力下降,严重的会造成失明。

■三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 陈亚男 实习生 王昕 孙茉颖

药品集采

磷酸奥司他韦干混悬剂平均降价83%

第八批国家组织药品集采开标:39种药品平均降价56%

第八批国家组织药品集中采购3月29日在海南省陵水黎族自治县产生拟中选结果,共有39种药品采购成功,拟中选药品平均降价56%,按约定采购量测算,预计每年可节省167亿元。

此次集采涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药。治疗甲型流感的磷酸奥司他韦干混悬剂平均降价83%,将大幅提高抗病毒药物可及性;常用降压药氨氯地平阿托伐他汀钙片降价48%;治疗早产的阿托西班注射剂集采前单支价格超过千元,此次集采降至平均240元/支,价格降幅80%。此外,一批抗菌药物价格有效降低,去除了抗菌药物滥用的经济动因,有利于促进临床合理用药。

据国家医保局介绍,此次集采共有251家企业的366个产品参与投标。174家企业的252个产品获得拟中选资格,其中包括5家国际药企的5个产品,169家国内药企的247个产品,投标企业中选比例约70%,平均每个品种有6.5家企业中选,供应多元化和稳定性进一步增强。

2018年以来,国家医保局开展八批国家组织药品集采,共纳入333种药品,平均降价超50%。下一步,国家医保局将同有关部门指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作,确保全国患者于2023年7月用上本次集采降价后的中选产品。

■据新华社